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Első évi folyam
18. szám

Szózat
Unghmegye lakosaihoz !
A szép magynr alföldet egy egész 

országrészt, majd máslel czci ncgyszö0 
mértföld kiterjedésben— az ez évi folyto­
nos szárazság végveszély s pusztulással le- 
nyegeti. A rad, Rács-Bodrog, >e t *s 
Bihar, Borsod, Csanád, Csőngrád, 
Szabolcs Szatmár, Temes, » To­
ron tál, öszvesen: 11 vármegye áldott 
földe s az azt övedzo szomszéd megyék ró­
na határa, hol az előtt messze külföldi or­
szágok éléstára volt, most — puszta s ki­
etlen! A megrepedezett s kiégett föld, hol e-
lőhb az ember szorgalma felesleg élelmet 
termelt önmaga s barmai részére ; most he­
tekig sem tengeti cl lakóit, a jövő terme­
léshez pedig vetőmag nélkül hagyta azo­
kat. Három millió ember kit eddig a verej­
tékével müveit mező jóléttel környezett, 
szorul most segélyre s ezrenkint hagyja 
oda édes szülőföldét.

Az alföld büszkesége pedig: a szép 
gulya, a vad ménes, a gazdag fürtü birka 
nyáj - minden gazdászati haladás emezc- 
meltyüi — nincsenek többé. A csekély ma­
radékot, mit egy egész jövő évi termelés 
árán, vetéseinek lelcgcltetésévcl akart meg­
menteni a gazda az eléhezés,. az elkotyavc- 
téléstöl; most — naponként tizedeli az újon­
nan kiütött marhavész!

S midőn ennyi Ínség s nyomor halla­
tára az egyesületek s egyesek, az egész 
(Ország egyaránt emeli fel szavát a segélye 
zésre buzdítandó ; Üngh megye gazcl. 
egyesülete i s f. é. Ang. 6-án tartott 
rendkívüli közgyűlésében közakarattal ha­
tározta el az alföldi ínség enyhítésére szó­
val, tettel mindent elkövetni.

Tudjuk ugyan, hegye megye gabona 
termelése, egy pár szerencsésebb helyet ki­
véve, általát* középszerű ; a takarrnanyluány 

1 mi  t........„kni 11 pl ven VC-
VéVe, cVníUíiy KU'Z.UjJ.'H.lI U. , t. ......  j
pedig marhaállományunkat sok helyen ve 
szélyezteti: mégis az alföldinél mindene­
setre kedvezőbb helyzetünkben nyissuk 
meg sziveinket, Unghmegye lakosai, a test- 
véri szeretet s könyörület érzelmeinek a I 
közös haza egy szenvedő részének erdő­
kében. Az ínség jelenlegi enyhítését,megva­
gy mik győződve, nem lesz c megyének a- 
kosa, ki ne eszközölné közvetve sege o 
mányolc, közvetlenül élelmezés, munkaadás 
által az éhezők részére. A felebarati szere­
tet parancsolja, a vallás fennen luydcti ez . 
Azonban a segélynek messzebbre kihalónak 
kell lennie ; mert az Ínség aggasztóbb utó 
következményeiben, mint jelen pusztításai­
ban. Hiteles adatok I izonyitjálc ugyanis, 
hogy sok helyt a termés a vetőmag szük­
ségletet nem fedezi. A nyomor tehát, mit 
ez évben az aszály idézett fel, biztosan be­
következik jövőre; ha közös erömcgleszites 
a vetőmag készletet elő nem teremti, b csak

egy áldozatkészségben vgj esult nemzet tu­
dakozása fedezheti az alföld roppant határ 
síkjainak vetőmaghiányát. — .

Testvériség, emberbarati szeretet, a 
haza közgazdászati érdeke buzdítson hát 
fel benneteket, Unghmegye lakosai, a leg­
tisztább hazafias áldozatokra! Minden ran­
gú s rendű polgára a megyének vetélkedjek 
buzdítás s áldozatkészségben ! Ne legyen 
senki e megye határában, ki feleslegéből no 
juttasson az alföld inség-látogatotta vidé­
kére. Gondolja meg kiki, hogy az ekep 
odaadott mag clvettetvén, nem csak a fold 
barázdáiban; de a szenvedők sziveiben is há­
lásan fogamzikmeg, Annyit a mennyit ajánl­
jon fel a legszegényebb is a legszegényeb­
beknek adomány, segélykép ; a kik pedig 
termésük egy részét nélkülözhetik, k
azt át, ha máskép nem, kölcsönlil a nélkü­
lözőknek.— S bármennyit adjon valaki ily
célból, a h a z a olt á r á r a felajánlott adó - 
mány lesz az !

A középosztály — a megye nemesi, 
polgári s iparos osztálya— mint mindig, 
ragadja meg ez által is a kezdeményező sze­
repét. Ő, ki szorgalma s iparával a nemzeti 
vagyonosodást teremti elő, s vagyonából 
sokszor s sokat ajánl fel a nemzet igényel­
te bármiféle áldozatokhoz ; menjen előre a 
nemzet egy törzsének fulscgélcscre az a do- 
zatkészségben is. — 8 a főrangúnk, kik
főúri koronáikat terjedelmes birtokaik dús 
jövedelmeiből ragyogó fénynyel övedzik 
körül, dicsőségüket, bizonnyal ajánlataik 
nagyszerűségében, fogják keresni. A
népet pedig, mely boldogabb időkben a 
munkát s élelmet adó állóidon évenként 
részesült a szives magyar vendégszeretet­
ben, azt hisszük: könnyű lesz p a p j a í n a k, 
tanítóinak nemes áldozatokra buzdíta­
ni. A harang, mely Is ten tiszteletére híjjá 
fel a híveket, szólítsa őket a testién szik. 
tét skünvörülctre is;a szószékről, honnan 
Isten igéjét hirdetik, buzdítás hangozzék
a segélyezésre! -

1 la mindehhez még rcmcnylcnUnk szá­
lául, hogy a koronái tág birtokokból, mely- 
Jyck a magyar korona fényének emelésére 
szánvák — már pedig a nemzeti nyomor 
enyhítése nem a legmagasztosabbdus tényt 
árasztaná-e a Sz. korona köré — ha ezen 
szép birtokokból is arányos segély háram­
lik az alföld vidékére; az Ungh megyéből 
bár határai szűk körre szontvák —a nemes 
áldozat- készségből mindnyájunk altul jut­
tatott segély s különösen v e töm a g az 
alföldnek habár kis részére is áldást, ele- 

1 tét s jobblétet árasztaud.
hvárt Augustus 20-án 1863Ung

Az unghmegyci gazd. egyesület nevében
id. Horváth Gábor

egyes, elnök.
Vezérlő Zsigmondi

egves. jegyző.

Néhány szó áz alföldi ínség ér­
dekében.

Hazánk ezredéves története tanú­
sítja, hogy mióta nemzetünk Európai lak 
helyét elfoglalta, és ez által a szláv fajok 
szivébe ékelte magát *); — nemzeti ele­
iének, egyes rövid ideig tartó fénypontja­
it kivéve, mindig léteiéért kellett küzdenie.

E folytonos küzdelem edzetté a nem­
zet erejét oly szívóssá, — e küzdelem fej­
tette ki benne ősi erényeit, és e küzde­
lem tette azt, hogy minden veszély közepet- 
te ha nemzeti léte fenyegettetek cgygy * 
olvadt,— és nem volt vész, nem volt el- 
lenség, melyen ne diadalmaskodott légyen 
az egybeforrt nemzeti akarat.

tíok csapás érte már c nemzetet, sok 
ellenség pusztított már áldott rónáin, de 
a jelen alföldi Ínséghez hasonm 'rvü vészt, 
történelmünk még nem jegyzett sokszor 
véres lapjaira : mert itt az edzetterő, es bá­
tor szívnek nem vértezett ellennel kell 
szembe szálni, hanem a fenyegeti éhhalál 
borzadályos sápadt arcával !

Azért ha őseink küzdelmei állami lé­
tünkért folytak,— most az utódoknak fa­
junk megsemmisülése ellen kell küzdeniük.

Mert két millió magyar, —- a ki még 
ma, a múlt évek feleslegét emészti, vagy 
munkája után és könyör adományokból, 
szerte' a hazában lézeng, a csapások legbor- 
zasztóbbikának az éhhalálnak néz elébe.

Nem célom itt e szak körbe, a jelent- 
kező vész óvszereiről véleményt mondani, 
és meggátlására célzó inditványnyal állam
clö^_ mert jól esik lelkemnek azon hit,
hon-y a Fejedelem, kinek magas ö/seit 
éppen c faj védelmezte vérével és vagyo­
nával válságos viszonyok közt, eredmény 
dúsan, — kormánya által megtéteti azt, a 
minek történnie kell, hogy az Ínség elliá- 
rittassék, és hogy megóvás sók e faj, a kö­
vetkezmények legborzasztobbikatol, melyek 
e század botrányára válnának.

A jelen helyzetnek van azonban egy 
„Ily oldala, melyen lcgbölcsebb, és előre­
látóbb kormányi intézkedés se képes scgi- 
jcn;i — fia azon a szeretet felebaráti kü- 
nyör, és áldozat —kézség nem segít.—

Értem a szegény munkás osztály, meg 
nem munka-képes gyermekei ellátását. ..

Ez az mire kívánnám fordítani a köz­
figyelmet, nem csak e megyében,, de ország­
szerte is fontos államgazdászati szempon­
tokat,— milyen nevezetesen, hogy ez a 
jövő generatio munkaerejét és igy a nem­
zeti gazdagság feltételeit képviseli, mel­
lőzve; leginkább azért mert semmi sem 
érdemel annyi könyörülctet, mint a gyá­
moltalan gyermekek, kikről már Ldvezi-

■*) Lásd Palaczky történelme
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tőnk mondá „á poljtíto k a kisdede­
ket. “

Ezeknek érdekében kívántam felszó­
lalni és megyém szeretett kis hazam ne­
mes keblű lakóit — kik a nemes tettek és 
áldozat-kézség példány-képei voltak min­
den körülmények közt, — fölkérni, nyissák 
meg könyürUletességöknek nemes ösztönét 
és fogadjanak családjukba, mindenki nny- 
nyit a mennyit tud, c munka nem képes 
gyermekekből.

Addig is, mig e részben az unglí­
ra c g y c i gazdasági egylet közgyű­
lésén indokolt előterjesztést tennék, hogy 
az ügyet felkarolva —tágasabb körbe ter­
jeszthesse az eszmét és maga részéről sza­
bályszerű eljárást állapítson meg, — a 
szeretet és könyör nevében alázattal kérem 
fel Ung hmegye minden rendű lakóit, 
nyilatkozzanak c részbeni elhatározásukról 
hogy mely család és hány gyermeket ké­
pes, vagy akar a jövő aratásig eltartani ? 
tehetik azt akár megyei lapunk a „Felvi­
dék“ hasábjain (hiszem, hogy nemes keb­
lű szerkesztője lapjában erre tért nyitand ) 
akár szóval akár levél által hozzám (min­
den héten e célból Unghvárt leszek csütör­
tökön) akár gazdasági egyletünk 
vidéki választmányi tagjainál, kikkel együtt 
működni szerencsém van, és kiket ezennel 
tiszteletteljesen felkérek, hogy a nyomor 
enyhítésére célzó munkálkodásuk közepet­
te, körükben kérdezzenek meg minden e- 
gyes családot e részbeni szánd okukról és

*) A legszívesebb készséggel. Ezúttal 
azt is megjegyezzük, hogy megyénkből egy 
pár lelkes hazafi saját költségén ajánlkozott 
az ily gyermekek átszállittatása végett — az 
alföldre utazni.

Szcrk.

il
ezekről jegyzéket készítve, azt hozzám be­
küldeni szíveskedjenek.

Hiszem hogy c szent cél fele áldás- 
clus lesz munkásságunk, mert minden ogyi > 
tekintetet mellőzve, jusson eszünkbe, hogy 
sok századokon keresztül, evet övhez so­
rozva, mindig az alföld gazdag termese 
az, a mi a felvidéknek élelmet ad., A i>zo 
nozza tehát ez egyszer a felföld és ossza 
meg darab kenyerét éhező testvéréivel.

Mert valamint igaz, hogy őseink kik­
nek vitézsége e hazát szerezte, bölcsessé­
ge megtartotta, kiknek hibái a h a z a t 
veszedelembe ejtették, de kik mindannyi­
szor, huzamos szenvedések árán. is azt a 
veszedelemből kiragadtak, úgy mi utódok 
csak a szeretet, könyör, ós felebarati áldo­
zat árán tehetünk hazánkért valamit.

Az Isten-ember monda „szeresd 
felebarátodat, mint önnön maga­
dat“ mondja most az összes nemzet: sze­
resd magyar testvéredet jobban 
m i n t m a g a d a t.

Császlócz, 25 aug. 18G3.
PETROVAY ÁKOS.

Az unghmegyei gazdasági egy­
let felirata ő Cs. kir. apostoli 

Felségéhez.
Felséges Császár s apostoli Ki- 

rály !
Legkegyelmesebb Urunk !

Alólirt egyesület mely Felséged legkcgycscbb en­
gedélyéből Unghmegyc gazdászati érdekeit meg­
óvni hivatva van, azon megyözödósselbátorkodik
legalázatosabban Felséged felé fordulni, hogy 
előterjesztései, az általa észlelt Unghmogyét

Egy költő szelleméhez.
Dobó-Ruszkán Julius 31-én 18C3.

Ha most élnél egykor zengő dalnok,
S megpengetnéd azt a kedves lantot, 
Melynek burján megihletett lelked 
Annyi öröm, s búbánatot zengett.
Ha most élnél: vajon elmondanád : 
„Arany kalászszal ékes rónaság .“

0 mit érzett lelked a szent percben ! 
Látván néped öröm-özönében . . .
Kiket lágyan a boldogság karja 
ügy ringata, mint gyermeket anyja.
— Forró szived hangos dobogása 
Beleolvad a nagy boldogságba.

S midőn ekkor köny jőve szemedbe, 
Nem toriéit le, mert mint igaz gyöngyre 
Beragyogott a boldogság napja,
S sugarával játszodozott rajta ..
S felcsókolva folvivó az égbe,
Az Úristen színe elejébe ,..

Most, mint felleg a csillagos égre, 
Nyomor szállott az alföldi térre. ..
S a boldogság nyitott kapujánál,
Mint a rabló, leselkedve őrt áll.
Rémes arca bolátszik a házba.. .
És a jólét összezúzva, rázva.

S hol mint tenger, a kalász hullámzott,
A bús vándor pusztaságot lát ott;
Éhes barom lézeng a kopáron,
Vagy rágódik egy múlt évi száron,
S ha elfogyott, lefekszik a földre . .
S nem itt áll föl, ott marad — dögölve.

Bús gazdája botot vesz kezébe .,.
0 mily sötét kebelének éje!
A boldogság fönmaradt emlék ; 
Mécsvilágként pislog még ez éjbe....
És c fény az, mi úgy fáj szivének — — 
Atrczegvén rajta — koldus-éne k.

Ha most élnél egykor zengő dalnok,
S meghallanád azt a siró hangot, 
Melynek minden legkisebb értelme 
Az Úristen legnagyobb keresztje..
S látnád azt a halvány, vándor népet 
Kerülgetve a nyomort, éhséget;

Bűvös lantod, mely c népet zengte, 
Fájdalmában tudom, megrepedne ..
S forró szived, mely dobogott kéjben, 
Megégne a fájdalom tüze ben ... 
íme, most is kenyeret nyújt jobbom, 
Keserű, mert kényeimmel sózom.—

De megvered is c népet Isten!
Bocsáss meg, hogy kifakad a szivem ; 
Búban látni, aki imád téged,
Hogy is nem jájdul reá fül lelked...? 
Ha nem fogyott még tenger kegyelmed, 
Küld egy cscpjét a magyar nemzetnek!

részletesen, de a szomszédságában fekvő ma­
gyar alföldi területeket a legnagyobb mérték­
ben lesújtó szárazságról Felséged lcgkc- 
gyehnesebb színe előtt viszhangra találaud- 
nak.

Felséges u v! Ámbár gabonatermésünk 
a leginkább sajtolt vidékekhez képest tűrhető; 
még is más évekhez alig egy harmadát teszi 
rendes termésünknek. Szénánk, megyénk leg­
északibb részét kivéve, nincsen; legelőink pe­
dig kiégtek annyira, hogy marhaállományunk 
— a felvidék ezen egyedüli pénzforrása— a 
vógclsoványodás szólón áll. Kukoricza s bur­
gonya ültctmónycinkbc vetett reményünket is 
mogcsorbitotta a folytonos nyári aszály. Me­
gyénk egyébkor részint pénzen behozott, ré­
szint a tömegesen aratás s osóplésro kivándo­
rolt munkás néposztálynak munka részét tevő 
élet no miiekkel fedezte gabona szükségletét a 
szomszéd termékenyebb alsó megyékből. 
Jelenleg hiányaink pótlása s korcsot forrásunk 
megszűntével nagy gonddal nézünk jövő szük­
ségleteink fedezése elébe ugyan; de a cólsze- 
rü intézkedések az élelem s kereset nélküli 
néposztálynak, mik közé főleg a külföldi vám­
vonaloknak a gabnara vonatkozó felfüggeszté­
sét lehet számítani, alkalomszerű munkaelfog- 
laltatása komolyabb aggodalmaknak elejét ve­
hetik. Azonban fütormósünlc tünkrejötto a me­
gye gazdálkodási alapját rázkodtatja meg s o 
vidéket legfőbb jövedelmi forrásától fosztja 
meg. Itt igen kevés kivétellel, a birtok 2 3-da 
mindenütt természetes kaszálló s legelő. Ez 
képesítette a gazdát nagyobb állattenyésztésre 
a mivel javíthatta kevés szántóföldéit, a miből 
pótolta pénz szükségletét az adó s egyéb kia­
dásainak fedezésére. A szénahiány, s legelő 
szükség képtelenné tevén nagyobb részt a 
megyebeli gazdákat marha állományuk kellő

Történelmi adatok.
Ej e íi ó c z ír y Ti v a -i3 ártó 1

IV.
Az 1702-től 1711-ig tartott Iíákóczy félő 

forradalom időszakában mind a felkeltek, mind 
az ausztriaiak szedvén segítséget az országtól, 
mennyit szenvedhetett hazánk, csak az kép­
zelheti voltaképen, ki a történelmet figyelme­
sen olvassa.— Szabadjon nekem itt ez ügyre 
vonatkozólag néhány eredeti adatot közölni, 
melyek napfényt okkerig még nem láttak.

1. Eszter házy Pál irata a me­
gyékhez. lllustrissimi sat. Sál ütem ct offi- 
ciorum nőst. comracndationcm. Elhittük vette 
kegyelmetek kcglmes Urunk cö Felségbe az 
újonnan fogadandó Hajdúk iránt cmanalt 
Parancsolattyát, mcllycket is miképpen kelles­
sék fogadny, s — minérnü Mundicrunghok lé­
gyen ugyan cö Fölsóghc kcglmes Parancso- 
lattyában dcnotalva vagyon. Kihez képes re­
ánk lévén az Fülföldj erigalando Regimentek 
fölállítása bizattatva, a mundirungh iránt bi­
zonyos Sitiéval úgy alkuttunk megh, hogy az 
egész Regimentnek a Mundirungot a praeseri- 
balt mod szerint egy egy hajdúnak pedig 18 
forintért megh fogja szerezny. Arra nézve kkk 
akarónk értésére adnunk, ezen vógezésünk 
szerint egy egy Hajdúnak egész Mundirungórt 
a meghirt 18 ftokat mag hók között kiszedny s 
Bagossy Pál oberster ur kezéhez szolgáltat- 
ny mentül előbb élne mulassa leégtek, hogy co 
kglme isinónt azon Sidónak kezéhez szolgáltat­
hassa azon Pénzt: való ugyan hogy kegtuk is 
megh szerezhetné ezen Mundierungot, de ha 
nem ily szinti posztó lenne, vagy odgyikc a

7 ’. ■ ‘h.
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fenntartására, ebből a jövőre kiszámlálhatatlan 
károk fognak előteremül; jelenben pedig jö­
vedelmük nagyobb részét emészti fel,

A méltányosság, c megye jóléte érdekében 
bátorkodik alólirt egyesület mindenekelőtt te­
hát az adó részletes elengedéséért 
járulni Felséged elé azok részére, kik birtokuk 
egy s hozzá még nagyobb részéből semmi 
jövedelmet nem hu zva, a jövedelem 
után kivetett adót máshonnan volnának kény­
telenek fedezni s ckkóp vagyon - tőkéjüket 
megcsonkítani. Evvel párhuzamban legyen ke­
gyes Felséged az adónak katonai erővel törté­
nő behajtását is felfüggeszteni; mert sok, igen 
sok gazdaságot fosztott meg minden termény 
készletétől az adónak költséges alkalmatlan 
időbeni, (többnyire tavasz elején s nyár végén, 

midőn semmi eladni való még nincsen), s egy­
ezeréi hahajtása.

Az épen élelem s kereset nélküli nép osz­
tály clfoglaltatására hatóságait Felséged könnyen 
utalhatná itt, hol minden közlekedés hiányában 
(pedig egy Unghvártól Nyíregyház felé építen­
dő vasút nemcsak a megye do a korona bir­
tokok érdekét is nagyban előmozdítaná) a Ti­
sza mielőbbi áthidalására vár, honnan a köz­
lekedés könnyítésére Szabolcs felé országút 
volna azonnal építendő, s a Bcszkidtöl Galli- 
czia felé megkezdett út pedig bevégezendö 
lenne; itt, hol a korona javak tág területén 
ezer s ezer munkás kezet lehetne hasznosan 
foglalkoztatni.

A midőn pedig megyénk érdekét tartva szem 
előtt, Felséged legmagasabb figyelmét magunk­
ra irányozzuk; nem téveszthetjük szem elöl 
a vallás s testvéri szeretet sugallta részvétet sem, 
mely azok érdekében is felszólalni késztet, kik 
még inkább sújtva a szárazság okozta Ínség 
által, Felséged logkcgyclmcscbb gondoskodá­
sát c tekintetben leginkább s legelőbb megér-

másikánál roszszab, v.gy az több acccssoriu- 
mok is (állván acccptatioja Oberster uron) 
nem acceptálná cö kglmo s Kegtck visszaadná 
a hjába való Expensákat nem tulajdoníthatná 
másokk kegyelmetek hanem magokk; kíván­
ván in reliquo éltesse az Isten kegteket jó 
egósségben. Datum Kis Mar, die 18. Mens. 
Xbis Ao 1702. Amicus ad Officia parat. 
Paulus Esztcrházy.

2. Illustrissimi sat. Salutcm sat. El hittük 
vetto akkoraigh kgtek kcglmcs Urunk eö 
Felségbe Parancsolattyát az újonnan clölálli- 
tandó Magyar Gyalogú Regimentek iránt 
melyeket miként s hogy köllössék fogadny s 
mincmil Rcquisitumok köllössnnek hozzája nem 
kétlyiink a Tok. Dicasterium is intimálta 
kegtekk. Hogy azért eö Fgho kcglmo Paran- 
csolattya s instructiója fecundáltassók (reánk 
levéli bizva a Dunántúl és feölfeoldy Regimen­
tek crcctjója) mint hogy feles országos dol­
gokba való foglalatosságaink miatt, magunk 
reá nem érkezhetünk, bisztuk a dolgot Gróf 
Koliáry István uramra cö kgérc, hogy kéglink­
kel correspondcallyon. Arra nézve kegteket 
akarónk pracsent. rcquiralnunk , minthogy 
készpénzzel kcöllctik a mundyrungot mogszc- 
rezny, kybenis hogy fogjatkozás no legyen, 
valamely készpénzbeli summát cösszó szerez­
vén kegtck, készen tartsa, mely iránt dum ct 
quando kegtck említett gróf Koliáry Istvány 
uramtól rcquiráltatni fogh cö kglmo kezéhez 
terjesztve adminisztralhassa, hogy clcölállitván 
kgtek a porták szerint repartiált Hajdúkat, 
készen találhassák mundirungjokat. In reliquo 
éltesse In jó egósségben Kegteket. Dat Kis 
mar, die 4 0-bris Ao 1702. Paulus Esztor- 
házy.
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demlik. — Értjük az alföldieket. Naponta lát­
juk megyénk területén áthajtani a lengyel ha­
társzél felé a kiaszott vidékek kiéhezett ba­
romcsordáit ; nincs hét, hol messze vidékek la­
kói munkát, künyür adományt no kérnének 
hajlékunk előtt. Roppant lehet a nyomor, 
iszonyú az Ínség; hogy az azelőtt még a vi­
dékünk szegénységét is keresettel ellátó gazdag 
vidék lakója elhagyta szülőföldét; elodázta 
magától potomáron hasznos évek fáradozásai­
nak eredményét, szép marhaállományát. —

Nincs törvény -hozása, nincsenek megyéi 
az országnak, kik Felségednek feltárva az 
összes nemzet közóhajtását, a bizonnyal amúgy 
is bekövetkező legcélszerűbb intézkedéseiben 
a közvélemény kinyomatait láttatnák. Szabad­
jon azért ily rendkívüli körülmények, ily 
nyomasztó Ínség közepette a gazdasági egye­
sület körében az egyes polgároknak az Ural­
kodó magas figyelmét felhívni; mert hisz 
szenvedő polgártársaink sorsa kit érdekelhetne 
közelebbről? Ez érzés késztet bennünket Fel­
ségedet legalázatosabban felkérni arra: mi­
szerint kegyeskedjék logbölcsebb belátása 
szerint az Ínséget szenvedett megyéket gon­
doskodása alá venni, e tekintetben előterjesz­
tett esedezéseiket lcgkcgyelmcsobbcn mcghal- 
gatván; ez bátorít fel azon hitre, Magyaror­
szág szárazság sújtotta vidékei nem juthatnak 
a végromlás szélére.

S midőn Felséged uralkodói Icgmagaszto- 
sabb hivatását toljesitendi, s bölcs intézkedé­
seivel bcláthatlan ínség s nyomor elejét veszi, 
engedje meg egy úttal lcgkegyolmcscbbcn, hogy 
egyesületünk segélyező egyletté alakulva, kö­
zös erővel működhessék a nyomor enyhítésén, 
közvetíthesse a sújtott vidékeknek a megyé­
ben bizonnyal begyülondö segélyadományokat 
s vetőmagot.—

Mik után Felséged legmagasabb kegyei­
be ajánlva magunkat maradunk.
Cs. kir. Apostoli Felségednek

legalázatosabb szolgái 
az ungmegyei gazd. egyl. nevében:

iü. Horváth Ciáhor
egyes, elnök.

Vezérlő Zelgmoml
egyes, jegyző.

Előleges értesítés
Az alföldiek felsególésóre rende­
zendő műkedvelői előadások tár­

gyában.

A bizottmánynak sikerült e végre a vi­
déki úgy mint városi műkedvelői művész-erőket 
összeállítani. — Miként a közéletben a segély 
gyengéd s jótékony kezekből üdítőbben hat; 
úgy o megye közönségének lelkes adományai 
is az Ínség enyhítésére a művészet közvetíté­
sével nemesebb kifejezést nyernek. — E célt 
tartva szem előtt a bizottmány szavalat! 
zene s ének részletekből egy üszhangzó 
hangversenyt rendez f. hó 30. Később vidéki 
s városi műkedvelők közreműködésével színi 
előadást akar létesíteni. — S miután a bizott­
mány az előadások külső rendezésében is a 
közönség finomabb müizlósét kellőleg figyelni 
óhajtja, ez irányban megnyugtatólag intézke­
dett, midőn Kandó líá 1 má n urat a főrende­
zői tiszttel ruházta fel.— A közönség pedig, 
mely áldozatkészségét ez alkalommal műked­
velőinek művészete által lelkesedés s gyön­
gédséggel övedzi körül, nagymérvbeni párto­
lása által, hisszük azt nagyszerűvé is toendi.

Unghvárt, August. 1G.
A rendező bizottmány.

3, Az cllcnpártbclick kissé élesebben Ír­
tak a megye közönségéhez, a mint a követke­
ző levelekből kitetszik.

„Illustrissimi sat. Salutcm sat. Jóllehet 
a Nemes Vármegyét ennek előtte is intimál- 
tuk vala, hogy Ns. Vgyc. viritim insurgálván, 
mennél felesebb számmal ment volna a Szath- 
mári sánezba, hogy ott a Ns Országh kíván­
taié szolgálattyát hasznosan és szerencsésen 
folytatná és hogy azon sáncba levő Hadainkk 
subsistentiájok lehessen, számkokra kívántaié 
széna, abrak, vágó és egyéb Naturalókát ad­
minisztrált volna a Ns Vgyc; de a mint cr- 
tyiik sem az Insurrcctio som penigh azon in- 
tertentiora kivántató Naturalékk adminisztra- 
tiója iránt, mind eddig is parancsolatunkat 
nem cfl'cctualta. Azért most utolszor intimaly- 
lyuk a Ns Vgyénck, hogy ha a közügyéit 
promotisját szereti, mennél felesbb számmal 
insurgálván, menyen a szatmári sáncba, az 
holott is mindenekben Tekintetes Ns. Vlö 
P. udaj István, Gyencralis Sztrázsa Mester és 
Hajdú Városi fcö kapitány Hívünk, dispositió- 
játul függeni (igyekezzék; nemkülönben az 
Insurrectionale médiumokat is, azon sánezba 
levő Hadaink számára adminisztrallya, hogy 
Hadaink élés dolgábul megfogyatkozván azon 
sánczból elszökni no kény szerit lessenek cs 
fogyatkozás esvén Ns Ország szolgálatában 
a miatt jövendőben a Ns Vgye ne okoztassék. 
Cactcrum qactit. Dues vcstras felicitcr valcrc 
desideramus. Ex Castris ad Agriam positis. 
Die 9. Marty Ay 1704 Amici ad off. Par. 
F. P. Rákóczy Joannes Pápai.

4. Illustrissimi sat. In Segisségcböl a 
Had mcgfelcscdvcn, ide szállott! kihez képest 
a T. Ns Vgyénck is akartam infirmalnom,

hogy mentül hamarább c ompareállyon s mivel 
pedig a hadnak semmi élése nincsen, az élést 
is mentül hamarabb szálitassa, hogy a Had 
annak nem létele miat cl ne szélcdjen, mert 
arrul a T. N. Vgyc nagy számadást fog adni 
s máskint is penigh kemény Exccutiót 
fogok lcénszeriteni bocsátanom, kire nem örö­
mest fakadnék. Ccter. mc commcndans favori, 
manco Servus obligatus. Dat. in Castris ad 
Máj tin positis 24. Junij 1704. Steph. Bu­
da v. —

Ki parancsolsz ...

Ki parancsolsz förgetegnek,. 

Hegynek, völgynek és tengernek, 

Kinek parancsszavára a 

Föld sarkai is reszketnek.—

Kinek kezeiben annyi 

Erő és hatalom vagyon,

Parancsolj az ón szivemnek,

Hogy no szeressen oly nagyon.

Dobrotv Iiiteel*
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EftY séta a vadas kertben.
Unghvár Augst lxó ...

A múlt napokcgyikén oly melegség \ olt 
hoo-v egy pápaszemes barátomnak, lu del­
ta fb an a nagy hídon sétált, az egc-to ua\^'1
., arak a szemöldökét kezdték perzselni. Ezen
forróság B a városi nagy por elöl menekülni 
kívánván külőmben is komoly gondolatok­
kal lévén eltelve; siettem a szabadba \ aló 
ban, kik hatásos dolgokat akarna *, 
olvasóiknak ne menjenek messze merio- 
dekre, tengeren túl tárgyaik megv as *• 
uával/ maradjanak itthon. írjak le azon kis
kört melyben születtünk, játsztunk, su­
tunk, nevettünk ; valóban kedvesebb tárgy 
egy íiagy-fluderi séta, hol a viz-esesnel 
megállapodva, egy kis adag képzelettel a 
niagara znliatagjánál találhatja ma8‘ 1 
kárki; — kedvesebb tárgy a vadas kert 
platánok alatt ülve hal gat ni a. jó zenét 
mint sem Austráliáról - hol a galamb Lel, 
a kutya nem ugat, a tónak száryai vannak 
hosszasan Írni. Ismerek egy itteni ban. 
mat ki az Ararat hegyet, hol Aoo apunk 
bárkája zátonyra akadt, úgy le tn<}j» 
mint ha ott született volna, -s ha ui a 
híná fel öt az ember: írná le a Do mb . 
ja utcát, úgy a mint van, fogadni mei- 
nék hogy megakadna, v agy cgaia j 
boulevardot állítana elő De térjek a 
dologra. Kiérvén a szabadba, midőn a vadas 
kert felé intézém lépteim, egy falka kq ok­
tól kísérve két ismerős vadaszsza találkoz­
tam, kik csali-nem erővel akartak magok­
kal vinni el, megköszöntem szépen. — nem
vagyok jáger — ámbár nemes Bzenvulc- 
lyttket igen tudom méltányolni s helyesel­
ni A mi engemet illet, nincs az a nyulboi 
kereskedő, ki azt merné állítani, hogy va­
laha oly nyúlnak a bőrét árulta volu 
melyet én lőttem, s nincsen az a 
ki avval dicsekedhetnék, hogy egy általam,

■ « . #Y* . n 1/nVílllllPJltíll ll)

w . -y'ílú. tfccolA ***£
vendégeket; midőn a hűt csak By

KVL ™ tt W tof “vcri; i;.
lm még vagy hat tál járult hozzá, gyónj 
msíséslumíjivul oly remekül i*.t .J »^

kSött hitte 1ÍU lenni, hová lett V eltűnt
élt Lint . mint" minden a világon minden 
minden múlandó! csak a változatosság nl-

Ezen gyönyörűséges reflexiók után
midőn felkelni s haza leié indubu alta ek.
azon fent említett szép hölgyet a fiatal _

M.» »«le m
„Ali —szólla őhozzám —kegyed itt. m y

v Uayau azon alkalommal vezet« oltár- 
Nchvcbcczky György megye, to- 

Krucsovics Náthái, a kisan-
mint onnan t. 
és 17. közötti

ki avval mese neun»» = v
elejtett sneffnek a legdellcatabb részét _ 
ette volna. De annál nagyobb Szerencsem 
volt— igen régen volt—- egy vu 0 1
vadaskertben“ hol hasonlóképpen őzikék 

s galambok tartózkodnak, de azok lajtájá­
ból, kik emberi hangon szollaknak meg * 
közelükbe jutunk, s többnyire minket 
lőnek meg, nem mr őket! Hagytam okét 
tovább menni, magam pedig minden ln b 
ritás nélkül betértem a vadaskertbe ottan j 
most is kedvenc helyemre a pia ánok alat­
ti fa-padra leültem,dacára annak hogy- a- 
sárnap lévén-csak kevesek altul voU láto­
gatva.. (pedig a hely oly szép, a levegő oly 
üde ho4 megérdemelné miszerint a varos 
Í^L gyakn-bban látogatta,» k . - 
KiLlntitcm... iE™ köve«» voltak -- 

T 'ittam egy vaskos magas ma 'c) v
-ítál,li -'!'“!!

egy fiatal uracsot egyjunoi turne tu hu g„ 
Jyel a mint élénken ársalogvatovább ha­
ladtak-— nem messze tőlem a szomszéd Ä egy szerelmes fiatal pár ette a 
Salamit s itta a Szolyvait, — hogy szci 
mesék voltak azt onnan gyanítom me t 
igen némán ültek, már pedig, tetszik tut -
ni, a szerelem-kivált ha fejlődésben van- 
rendesen némává teszi az embert, csax ak­
kor válik csacskává, midőn bizonyos lesz 
sorsa fölött.------- Kár hogy zene nem
hangzott sehonnan — — >g>' tehnt ™B*
gamba ülve, egészen elmerengtem. . . lel- 
kém előtt elvonultak a múlt idők énei . • 
a vadas kertnek ezen öröm-napjai . . . mi­
dőn a „Cultora“ boldog idejében, két zene*

All-- szollá O Hozzam— »-bl - ,1.kellemes meglepetésI mag«™** 
hoo'Y viszont láthatom, emlekszik-e e, 
kegyed a három év előtti páll bálra . . . 
Ha emlékszem-e? — azon tanévig alomxm 
lékei örökké lelkemben vésvélc — n>n8>‘ 
ros gyönyörű öltözékét kegyednek mint 
ha mos, is látnám, leinti i* wf
ra hű emlékembe vau,, , J ’
ink, szólt o nevetve,strófának veve besze­
dem - „Tehát halijai - 
szőke fejét, egy kék-gyöngyokkel knaiot 
párta ékesité, — karcsú derekat, — cg) 
kete bársony váll, - ezüst zsinórral kiűz­
ve— köritó ; melyhez a fej er tarlatanbo
készült szoknya pompásan illett,----- - nem"
de úgy volt öltözve kegyed ? , • „bravó, 
btit.nge» boltos, . j„t»l.»„l-.m™
oly hü emlékezete van,— nyujn-a karjai 
önnek társaságában akarok bemenni a v a- 
rosba“ karomat rjánlva s nnv.tan a kertnek 
szebb s árnyasabb helyeit bejártuk volna,
beértünk a varosba,, hol elváltunk, s 
tán még sokáig gondolkoztam az alkatat- 
lanságról, ... a zsarnok divatról ...m 
szépeinknél kiszórná a magyar öltözékét, 

1 . , , .1 _ -........uuv-nt „tolvnekIrán­

hoz
jegyző,
"0Uyb Az uzsoki templomot 
levelezünk Írja folyó hó 10
** Ä M »IfUdi.k foU06«-

hangversenyt rendeznek.—

ÄÄ» ÍoL elUtí.t m-

py,f í anhat • a ki c nemes ajánlatott igóny- K“kS^Ó»»l, jelentkezzék «*»«-*•

elnU,íiUbri..m 3. Clubot bolt mag vizi.zo.J-

ban> * Petras Gusztávnó sz. Üyön- 
gvössy Ilka f. hó 26. jobblétre szende-
rült. 4jyilleghh’ösehb szamocza fajok kapha-

tÓk100 Ä chcnycmlóke melynek egy
egyVmölcL egy latot »yon - QMZ**-
terházy szempezi kertjéből, továbbá

ÍOO dk magyar kertészet társulat

C SlOOndbk ak eÍtSó°s z hölgyek nevezetű. - 

Az elültetésre nézve Plathy István ur i- 
íeto helyről nyert utasítással, harlunck s - 
vesén szolgák s általa a megnevezett lajokb 
is szerezhetni. —

_ Országos vásárunk f. hó 31. fog mc°"

taitatm. ^ f;;vár08; lapok gyakran hivatkoznak 
helyett a „Felvidékre., legkuzc-

hozván helyébe egy másikat, melynek Iran- 1 
cia neve íhcszu) lebernyü.

Vilmái.

—Foly ó kó 24. az alföldiek fclscgélé- 
sc ügyében tartott megyei gyűlés liatarozata 
szerint; „A „Felvidék“ szerkesztője, s^ tulaj­
donosa tiánúcy Ferenc színjátékok es sza­
valat! előadásoknak alkalmas időkbeni ren­
dezése s az ebbeli jövedelemnek valamint 
a netán szerkesztői hivatalánál letétemen) e- 
zendó adományoknak a központi bizott­
mányhoz leendő beküldésére szintén ielke- 
rctik. “ Lapunk szerkesztője, mint a mű­
kedvelő társulat igazgatója már ezen hatá­
rozat hozatala előtt b előadásra tette meg a 
szükséges intézkedéseket,se hú 23. tartott 
első előadás 50 ft. tiszta jövedelmét a l’esti
Napló t. szerkesztőségéhez a színházi gond­
nok fel is küldötte: szívesen megteld tehát 
ezen határozatnak.

Vegyes hírek s újdonságok.
)( A legelső s legnagyobb újság nz, 

hogy a múlt napokban igen szép, s majd két 
egész napig taitó esőnk volt; azóta a levegő 
tisztább és hűvösebb.

)( A Folyó hó 30. az alföldiek fel­
ségé íé só re tartandó hangverseny alkalmára 
Thaly Kálmán jeles ifjú költőnk, egy 
unghvári segély-dal cimü gyönyörű köl­
teményt szerzett,mely költeményt \ ezer le 
Zsigmond fogja szavalni.

)! A helybeli fögymnásninn tanári kar 
egyik kitűnő s tiszteletben álló tagja Sz i e b e r t 
Fdo tegnapelőtt lépett boldog házasságra 
Jaczencsák M ária kisassz nynyal.

Felelős szerkesztő s kiitiló-tiilujilvnos

íebfrfpesti Napló“ és "FüggcUen“^««i la-
púnkból veUékátazon ... hogyBcie?ma_
a múzsái hegy mv V. >

Si °S f iTí“ a. »H31

diók W.ceíií.s™ .Gvörgvné után hibásan all 1 kr. 1 U. helye
• - Ö,vcgyi tisztelettől todtiu

« é. kSzönsfgg-l, Itogy „j ctikrosz W - 
ját: f. hó 29. teljes berendezéssel megn) 1 
tnndíft.- SZÍNHÁZ.

Folyó hó 21 az alföldiek felsególósóre, 
a helybeli műkedvelő társulat által adatott :

A Pártütök,, Az előadás sikerül , de a
darab kissé unalmas volt;- a közreműködők :
Ambrózy Mariska, és Zsófik», Kelemen Ilka 
sat. igen jól játszottak. — A tiszta joncio 
50 forint a Pesti Napló utján az országos gaz- 
dasá'-i egylethez küldetett.

Holnap f. hó 30. az alföldiek fclscgelv-
sére nagyszerű

Műkedvelői Hangverseny
rendeztetek.

Hirdetés.
V n g h in egye k özpont i fős z o 1 • 

gab Írósága részéről ezennel kozhmé 
tétetik ; hogy Üngvár városában a T c o­
ki utcán 5DJ. szám alatt helyezett néha, 
Ruttner György örököseinek tulajdo­
nához tartozó ház részben a nevezett örö­
kösök közös kiváltatok, részben pedig egy 
azok közötti kiskorú árva nevében a me­
gyei Törvényszék mint gyámhatóságtól 
kifolyt engedély következtében kozárveré. 
utján eladandó lévén, arra határidőül 1. év 
September hava 9-ik napja tűzetett

Mihez is az árvcrelni kívánók kellő 
bánat pénzzel ellátva azon megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az árverési leitete e
ezen bíróságnál megtekinthetők. ,

ívelt Unerhvárt augusztus 9-en lob*).
° MI8LINSZKY JUZ3EF 

Tettes Unghmegyc közp. loszg >Ja*

Btoóczy Ferenc.
Ungvárt, Jáger K. betűivel.


